Ministerium fir Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ministerium fiir Inneres und Kommunales NRW, 40190 Diisseldorf

Prasidentin des Landtags

Frau Carina Gédecke MdL

. Platz des Landtags 1
40221 Dusseldorf

Einflussnahme des Verfassungsschutzes auf Bildungsinhalte in
Schulen 2013 und 2014
Kleine Anfrage 2944 des Abgeordneten Frank Herrmann; Drucksache

16/7438

Sehr geehrte Frau Landtagspréasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 2944

im Einvernehmen mit der Ministerin fir Schule und Weiterbildung wie

folgt:

Vorbemerkung

Nach § 1 Satz 3i.V.m. § 3 Abs. 3 VSG NRW hat der Verfassungsschutz
den gesetzlichen Auftrag, die Offentlichkeit tiber Bestrebungen und T&-
tigkeiten, von denen Gefahren flir die freiheitliche demokratische
Grundordnung ausgehen, zu informieren und dadurch das gesellschaft-
liche Bewusstsein zu starken. Den Bestrebungen und Téatigkeiten soll
auch durch Angebote zur Information entgegengetreten werden. Die
Aufklarung von Birgerinnen und Birgern ist ein wichtiger Beitrag flr
eine wehrhafte Demokratie.

Aufklarungsveranstaltungen des Verfassungsschutzes NRW erfolgen

grundsatzlich auf Einladung. Ausnahmen bestehen bei bestimmten Ta-
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Ministerium fur Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

gungen und Modellprojekten, an denen sich der Verfassungsschutz als
Mitorganisator beteiligt.

Die weitaus meisten Veranstaltungen richten sich an Multiplikatorinnen
| und Multiplikatoren, insbesondere aus Justiz- und Sicherheitsbehdrden,
Kommunen, zivilgesellschaftlichen Organisationen und an padagogi-
sche Fachkrafte im schulischen und auerschulischen Bereich. Veran-
_ staltungen mit Schulerinnen und Schilern finden in vergleichsweise ge-
ringer Zahl, aber kontinuierlich im Rahmen des schulischen Angebotes

statt.

1. Welche Schul- bzw. Unterrichtsveranstaltungen haben Vertreter
der Verfassungsschutzbehoérde im Zeitraum 2013-2014 besucht
oder ausgerichtet? (Bitte nach Datum, Veranstaltungsort, Thema
aufschliissein.)

Die betreffenden Veranstaltungen sind in der Anlage aufgelistet.

Die Durchfiihrung der Schul-, Unterrichts- und Ausbildungsveranstal-
tungen erfolgt im Einvernehmen mit dem Ministerium fur Schule und
Weiterbildung. Einladungen der jeweiligen Schulen ergehen im Sinne
des § 3 Absatz 1 SchulG eigenverantwortlich an die Vertreter der

Verfassungsschutzbehdrden.

2. Welche Veranstaltungen und Termine an Schulen sind fiir das
Jahr 2015 bereits geplant? (Bitte nach Datum, Veranstaltungsort,

Thema aufschliisseln.)
Fur das Jahr 2015 sind noch keine Veranstaltungen an Schulen ter-

miniert.

3. Welche Bildungs- bzw. Informationsmaterialien werden im Rah-
men der Veranstaltungen des Verfassungsschutzes verteilt bzw.
verwendet? (Bitte nach Art und Urheber, Eigen- oder Fremdpro-

duktion aufschliisseln.)
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Ministerium fur Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Je nach Format und Zielgruppe werden weiterfiihrende Materialien

unterschiedlich intensiv in den Veranstaltungen dargestellt. Bei Ver-

anstaltungen zum Thema Rechtsextremismus fir pédagogische

Fachkréafte weisen die Vortragenden auf Materialien hin, die der Ver-

fassungsschutz NRW selbst erstellt oder die er mit anderen Einrich-

tungen gemeinsam entwickelt hat. Dies gilt insbesondere fiir folgende

Publikationen:

Broschiire "Musik — Mode — Markenzeichen. Rechtsextremismus
bei Jugendlichen", die einen Schwerpunkt auf Zeichen, Codes
und Bands der rechtsextremistischen Szene legt.

Drei Hefte des Bildungscomics "Andi" und die Lehrerhandrei-
chungen zu den Heften 1 (Rechtsextremismus) und 2 (Islamis-
mus), die der Verfassungsschutz NRW gemeinsam mit dem
MSW NRW (Heft 1) bzw. mit LZpB und MSW NRW (Heft 2) ent-
wickelt hat.

Publikation "Erlebniswelt Rechtsextremismus. Menschenverach-
tung mit Unterhaltungswert. Hintergriinde — Methoden — Praxis
der Pravention". Sie umfasst einen Sammelband mit Hintergrund-
informationen und 22 Projektskizzen fur die pddagogische Praxis
sowie eine CD-ROM mit Materialien. Die Publikation haben der
Verfassungsschutz NRW, jugendschutz.net und die LZpB NRW
gemeinsam verdffentlicht und 2013 in véllig Uberarbeiteter Neu-
auflage herausgegeben.

Infokarte des MIK NRW ,Beratung in Nordrhein-Westfalen zum
Thema Rechtsextremismus* sowie den Flyer des MFKJKS NRW
,NRWeltoffen — Beratung gegen Rechtsextremismus in NRW*.
Jeweils aktuelle Verfassungsschutzberichte des Landes Nord-

rhein-Westfalen.

In Veranstaltungen aus dem Themenfeld Islamismus wird insbeson-

dere auf die durch das MIK veréffentlichte Broschire ,Extremisti-

Seite 3von 5




Ministerium fir Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

scher Salafismus: Ursachen, Gefahren und Gegenstrategien® ver-

wiesen.

Zur allgemeinen Information wird auf das Internetangebot
(http://lwww.mik.nrw.de/verfassungsschutz/publikationen.html) ver-
wiesen. Darliber hinaus werden ausgewahlte Materialien fur die Pra-
xis erlautert, darunter Materialien zur Extremismuspravention der
Zentrale fir politische Bildung sowie zivilgesellschaftlicher Einrichtun-

gen, beispielsweise gewerkschaftlicher oder kirchlicher Fachstellen.

. Fiir welche Organisationen oder Amter hat der Verfassungs-
schutz NRW in den letzten zwei Jahren Fortbildungen angeboten
bzw. ausgerichtet? (Bitte nach Bereich, Datum, Veranstaltungs-
ort, Thema aufschliisseln.)

Die betreffenden Veranstaltungen sind in der Anlage aufgelistet. Un-
ter Fortbildungen fiir Organisationen oder Amter werden in der Anla-
ge alle Veranstaltungen verstanden, die zur Sensibilisierung und Auf-
klarung mit Bezug zu Themen des Verfassungsschutzes dienen und
sich insbesohdere an Multiplikatorinnen und Multiplikatoren der Jus-
tiz- und Sicherheitsbehdrden, der Kommunen, zivilgesellschaftlicher
Organisationen oder an padagogische Fachkrafte richten.

Die Durchftihrung der Schul-, Unterrichts- und Ausbildungsveranstal-
tungen erfolgt im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Schule und
Weiterbildung. Einladungen der jeweiligen Schulen ergehen im Sinne
des § 3 Absatz 1 SchulG eigenverantwortlich an die Vertreter der

Verfassungsschutzbehdérden.

. Wie viele Mitarbeiter des Verfassungsschutzes sind an der Pla-
nung und Durchfiihrung von Veranstaltungen insgesamt betei-

ligt? (Bitte nach Abteilung aufschliisseln.)
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Ministerium fiir Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Die Zahl der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Verfassungsschut- ~ Seite Svons
zes NRW, die sich regelmafig an Aufklarungsveranstaltungen betei-
ligen, liegt in einer GréRenordnung von fiinf Personen. Diese verfu-
gen Uber ausgewiesene Kenntnisse auf dem Gebiet des Extremis-
mus, sie sind Uberwiegend wissenschaftlich qualifiziert, darunter
promovierte Politikwissenschaftler und Islamwissenschaftler. In die
Aufklarungsarbeit des Verfassungsschutzes NRW bzw. die Ausstei-
gerprogramme sind zwei Diplom-Padagogen eingebunden. Alle Vor-

tragenden verfugen Uber langjahrige Erfahrung in diesem Bereich.

Mit freundlichen Grifken

X

Ralf Jager MdL




Anlage zu Frage 1 der Kleinen Anfrage 2944

Datum Ort Thema
2013 2013 2013
Anders sein = bose sein? Rassismus in
der Mitte der Gesellschaft — Eine

25.01.2013 Neuss Integrationsdebatte
29.01.2013 Lennestadt Erlebniswelt Rechtsextremismus
29.01.2013 Lennestadt Erlebniswelt Rechtsextremismus
29.01.2013 Moers Rechtsextremismus
06.05.2013 Dortmund Erlebniswelt Rechtsextremismus
08.05.2013 Dusseldorf Rechtsextremismus
28.05.2013 Kéin Rechtsextremismus
03.06.2013 Bedburg Rechtsextremismus
16.07.2013 Dilmen Erlebniswelt Rechtsextremismus
18.07.2013 Halver Erlebniswelt Rechtsextremismus
20.09.2013 Wuppertal Rechtsextremismus
16.10.2013 Essen Erlebniswelt Rechtsextremismus
16.10.2013 Essen Erlebniswelt Rechtsextremismus
06.11.2013 Oberhausen Rechtsextremismus
08.11.2013 Duisburg Rechtsextremismus
11.11.2013 Duisburg Rechtsextremismus
13.11.2013 Dusseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus
14.11.2013 Dusseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus
18.11.2013 Hagen Rechtsextremismus
25.11.2013 Dusseldorf Rechtsextremismus
29.11.2012 Huickelhoven Rechtsextremismus
06.12.2013 Greven Erlebniswelt Rechtsextremismus

2014 2014 2014
24.01.2014 Bruhl Erlebniswelt RE
24.01.2014 Bruhl Erlebniswelt RE
30.01.2014 Dusseldorf Erlebniswelt RE
30.01.2014 Dusseldorf Erlebniswelt RE
04.02.2014 Bénen Ein- und Ausstiegsprozesse RE
05.02.2014 Dortmund Ein- und Ausstiegsprozesse RE
06.02.2014 Dortmund Erlebniswelt RE
18.02.2014 Dortmund Ein- und Ausstiegsprozesse RE
20.03.2014 Solingen Rechtsextremismus
20.03.2014 Erkelenz Erlebniswelt RE
27.03.2014 Kéln Erlebniswelt Rechtsextremismus
31.03.2014 Zulpich Erlebniswelt RE
08.04.2014 Mulhausen Erlebniswelt Rechtsextremismus
08.04.2014 Dusseldorf Erlebniswelt RE
29.04.2014 Linen Ein- und Ausstiegsprozesse RE
06.05.2014 Essen Erlebniswelt RE

Hass per Mausklick - Rechtsextremismus

13.05.2014 Dusseldorf im Internet
14.05.2014 Bielefeld Erlebniswelt RE
15.05.2014 Siegburg Erlebniswelt RE
15.05.2014 Dortmund Ein- und Ausstiegsprozesse RE
20.05.2014 Leichlingen Erlebniswelt RE
23.05.2014 DUsseldorf Erlebniswelt RE
24.05.2014 Numbrecht Rechtsextremismus
12.06.2014 Dortmund Ein- und Ausstiegsprozesse RE




17.06.2014 Dusseldorf Erlebniswelt RE
24.06.2014 Dilmen Erlebniswelt RE
25.06.2014 Aachen Erlebniswelt RE
30.06.2014 Dusseldorf Erlebniswelt RE
01.07.2014 Brackel Erlebniswelt RE
02.07.2014 Dusseldorf Erlebniswelt RE
22.10.2014 Bochum Salafismus
07.11.2014 Iserlohn Erlebniswelt RE
12.11.2014 Dortmund Ein- und Ausstiegsprozesse RE
20.11.2014 Witten Ein- und Ausstiegsprozesse RE
21.11.2014 Geldern Salafismus
21.11.2014 Bonn Erlebniswelt RE
24.11.2014 Moénchengladbach Erlebniswelt RE
03.12.2014 Dusseldorf Erlebniswelt RE
04.12.2014 Dusseldorf Erlebniswelt RE




Anlage zu Frage 4 der Kleinen Anfrage 2944

Datum Ort Thema Institution
2013 2013 2013 2013
Erlebniswelt ZfsL (Zentrum fur schulpraktische
10.01.2013 Krefeld Rechtsextremismus Lehrerausbildung) Krefeld
Pfarrgemeinderat St. Clemens in
Erlebniswelt Kooperation mit dem Katholischen Forum,
13.01.2013 Viersen Rechtsextremismus Krefeld und Viersen
Erlebniswelt Zentrum far schulpraktische
15.01.2013 Krefeld Rechtsextremismus Lehrerausbildung Krefeld
Kriminalpréventive Rat der Stadt
Dusseldorf, das Jugendamt, die
Fachtag Volkshochschule und der Disseldorfer
16.01.2013 Dusseldorf Rechtsextremismus Appell/Respekt und Mut
Erlebniswelt Zentrum fur schulpraktische
23.01.2013 Dortmund Rechtsextremismus Lehrerausbildung in Dortmund
Islamophobic
campaigns in right wing
30.01.2013 Swisttal extremism Akademie fur VS
LAFP (Landesamt fur Ausbildung,
05.02.2013 Neuss PKK Fortbildung und Personalangelegenheiten)
Islamismus und
12.02.2013 Dortmund Salafismus in NRW TU Dortmund
Erlebniswelt
14.02.2013 Hattingen Rechtsextremismus Jugendbildungsstétte
Rechtsextremismus
heute. Eine Szene im Sozialdemokratische Gemeinschaft fur
16.02.2013 Bochum modernen Gewand Kommunalpolitik in NRW
Gewalt von rechts und
Bergisch- von islamistischen
25.02.2013 Gladbach Extremisten Bund Deutscher Kriminalbeamter
26.02.2013 Neuss Spionage LAFP
28.02.2013 Dusseldorf Rechtsextremismus Forum Politische Bildung
Islamistischer
Terrorismus und
28.02.2013 Woustrau Salafismus Deutsche Richterakademie Wustrau
) Informationsbeschaffun
04.03.2013 Neuss g LAFP
05.03.2013 Munchen Rechtsextremismus Evangelische Stadtakademie Munchen
08.03.2013 Dusseldorf Rechtsextremismus JM und MIK NRW
Far Demokratie - gegen Landeszentrale fir politische Bildung
14.03.2013 Disseldorf Rechtsextremismus NRW, jugendschutz.net, MIK NRW
Verfassungsschutz
14.03.2013 Munster NRW LAFP
"WIR oder Scharia?
Islamfeindliche
Kampagnen gegen
15.03.2013 Loccum Rechts" VHS
Erlebniswelt
19.03.2013 Olpe Rechtsextremismus Berufskolleg des Kreises Olpe
Bundesverband Beruflicher Naturschutz
22.03.2013 Berlin Rechtsextremismus e.V.
22.03.2013 Berlin Rechtsextremismus Deutsches Institut fur Urbanistik
Verfassungsschutz
27.03.2013 Munster NRW LAFP
LzpB (Landeszentraie flr politische
Far Demokratie - gegen Bildung NRW), jugendschutz.net, MIK
09.04.2013 Dusseldorf Rechtsextremismus NRW




Praventionsprogramm

16.04.2013 Dusseldorf Wegweiser MIK
17.04.2013 Bocholt Salafismus im Internet Bildungszentrum Bocholt
Rechtsextremismus in
22.04.2013 Dusseldorf NRW SPD
Erlebniswelt
02.05.2013 Duisburg Rechtsextremismus Jusos SPD
Islamfeindliche
07.05.2013 Swisttal Kampagnen im RE Akademie fur VS
10.05.2013 Dortmund Rechte Szene NRW WorkersYouthFestival
13.05.2013 Swisttal Rechtsextremismus Akademie fur VS
14.05.2013 Selm Pro NRW/Pro Kéln LAFP
Praventionsprogramm
15.05.2013 Nirnberg Wegweiser BAMF
20 Jahre Dusseldorfer Appell-Diakonie Dusseldorf,
Brandanschlag Hinrich Boll Stiftung, Migrantinnenverein
16.05.2013 Dusseldorf Solingen Dusseldorf e.V., zakk e.V.
Erlebniswelt
16.05.2013 Dusseldorf Rechtsextremismus LzpB, MFKJKS
Erlebniswelt
17.05.2013 Selm Rechtsextremismus LAFP
23.05.2013 Wuppertal Rechtsextremismus JM, MIK
23.05.2013 Wouppertal Rechtsextremismus JM, MIK
23.05.2013 Wuppertal Rechtsextremismus JM, MIK
28.05.2013 Munster NPD-Verbot Universitat
28.05.2013 Neuss Spionage LAFP
Erlebniswelt Zentrum fur schulpraktische
04.06.2013 Siegen Rechtsextremismus Lehrerausbildung Siegen
06.06.2013 Soest Rechtsextremismus MIK, LAFP
Rechtsextremismus -
ein Thema fur den
06.06.2013 Wuppertal Strafvollzug?! Caritasverband Wuppertal/Solingen
Rechtsextremismus -
ein Thema fur den
06.06.2013 Wuppertal Strafvollzug?! Caritasverband Wuppertal/Solingen
11.06.2013 Hilden Rechtsextremismus JM, MIK
Erlebniswelt
12.06.2013 Dusseldorf Rechtsextremismus LzpB
Rechtsextremismus im
12.06.2013 Dusseldorf Internet LzpB
Verfassungsschutz
13.06.2013 Munster NRW LAFP
18.06.2013 Dusseldorf Verfassungsschutz FH Hagen, FH Dortmund, MIK
18.06.2013 Koénigswinter Rechtsextremismus Arbeitnehmerzentrum Kénigswinter
18.06.2013 Neuss Spionage LAFP
Erlebniswelt
20.06.2013 Dusseldorf Rechtsextremismus LzpB
20.06.2013 Dusseldorf Rechtsextremismus LzpB
Verfassungsschutz
20.06.2013 Munster NRW LAFP
21.06.2013 Duisburg Rechtsextremismus Universitat
Unterscheidung
islamische
Glaubensvorstellungen
und salafistische Alevitische Gemeinde Deutschland / Stadt
21.06.2013 Koin Propaganda Koin
Informationsbeschaffun
24.06.2013 Neuss g LAFP




Praventionsprogramm

26.06.2013 Bochum Wegweiser AJS
26.06.2013 Dusseldorf Wegweiser Die Grunen
Erlebniswelt Regionalgruppe Leverkusen/Kéln der
29.06.2013 Langenfeld Rechtsextremismus Gewalt Akademie Villigst
01.07.2013 Oberhausen Rechtsextremismus Studienseminar Oberhausen
01.07.2013 Oberhausen Rechtsextremismus Studienseminar Oberhausen
Far Demokratie - gegen
02.07.2013 Duisseldorf Rechtsextremismus LzpB, jugendschutz.net, MIK
02.07.2013 Dusseldorf Rechtsextremismus LzpB, jugendschutz.net, MIK
Zentrum fur schulpraktische
03.07.2013 Bielefeld Rechtsextremismus Lehrerausbildung
- Far Demokratie - gegen Landeszentrale fir politische Bildung
09.07.2013 Dusseldorf Rechtsextremismus NRW, jugendschutz.net, MIK NRW
Erlebniswelt Zentrum fur schulpraktische
10.07.2013 | Recklinghausen Rechtsextremismus Lehrerausbildung Recklinghausen
Rechtsextremismus
12.07.2013 Dortmund und Sport Westdeutsche Handballverband
16. - Rechtsextremismus
17.07.2013 | Sundern-Hachen und Sport MIK und Landessportbund NRW
17.07.2013 Dusseldorf Die Rechte Landtag
18.07.2013 Selm Rechtsextremismus LKA NRW
19.07.2013 Dusseldorf Rechtsextremismus MIK
Praventionsprogramm
25.07.2013 Dusseldorf Wegweiser LKA NRW
- 31.07. - Erlebniswelt
02.08.2013 Bochum Rechtsextremismus Ruhr-Universitat Bochum, MIK NRW
Praventionsprogramm
21.08.2013 Disseldorf Wegweiser LKA NRW
Verfassungsschutz
29.08.2013 Munster NRW LAFP
05.09.2013 Neuss Auslénderextremismus LAFP
Attendorn- Erlebniswelt
17.09.2013 Neulisternohl Rechtsextremismus Akademie Biggesee
Erlebniswelt Zentrum fir schulpraktische
19.09.2013 Bochum Rechtsextremismus Lehrerausbildung Bochum
Erlebniswelt Zentrum fur schulpraktische
19.09.2013 Bochum Rechtsextremismus Lehrerausbildung Bochum
Erlebniswelt Zentrum fur schulpraktische
19.09.2013 Bochum Rechtsextremismus Lehrerausbildung Bochum
Ein- und
23.09.2013 | Recklinghausen | Ausstiegsprozesse RE Aussteigerprogramm NinA
Erlebniswelt ’
24.09.2013 Neuss Rechtsextremismus LAFP
Verfassungsschutzrelev
27.09.2013 Neuss ante Islamfeindlichkeit LAFP
Erlebniswelt Landesarbeitskreis Jugendhilfe, Polizei
27.09.2013 . Selm Rechtsextremismus und Schule in NRW
Erlebniswelt Landesarbeitskreis Jugendhilfe, Polizei
28.09.2013 Selm Rechtsextremismus und Schule in NRW
28.09.2013 Selm Salafismus im Internet LAFP
01.10.2013 Bonn Wirtschaftsspionage Bonner Wirtschaftstalk
Das Internet - ein
Aktionsfeld fur Feinde Gorres-Gesellschaft zur Pflege der
01.10.2013 Tubingen der Demokratie? Wissenschaft
Praventionsprogramm
09.10.2013 Bonn Wegweiser Stadt Bonn




Erlebniswelt Padagogisches Institut der Evangelischen
10.10.2013 Paderborn Rechtsextremismus Kirche von Westfalen
Erlebniswelt
11.10.2013 Dortmund Rechtsextremismus ZfsL
Rechtsextremismus -
ein Thema fur den
14.10.2013 Duisseldorf Strafvollzug?! JVA
Erlebniswelt
16.10.2013 Hagen Rechtsextremismus ZfsL
Erlebniswelt
17.10.2013 Neuss Rechtsextremismus Medienzentrum Rhein-Kreis Neuss
Salafistische
02.11.2013 Dusseldorf Propaganda im Internet LzPB NRW
Salafistische
03.11.2013 Bochum Propaganda im Internet LzPB NRW
Verfassungsschutz
07.11.2013 Miinster NRW LAFP
11.11.2013 Bruhl Linksextremismus LAFP
Islam - Islamismus -
11.11.2013 Selm Salafismus LAFP
Dusseldorfer Appell/Respekt und Mut und
Gesellschaft fur christlich — judische
12.11.2013 Disseldorf Rechtsextremismus Zusammenarbeit Dusseldorf e.V.
Monchengladbac
14.11.2013 h Wirtschaftsspionage PP Ménchengladbach
Verfassungsschutz
14.11.2013 Munster NRW LAFP
Erlebniswelt Zentrum fur schulpraktische
19.11.2013 Hamm Rechtsextremismus Lehrerausbildung Hamm
19.11.2013 Neuss Spionage LAFP
Praventionsprogramm
20.11.2013 Nirnberg Wegweiser BAMF
Erlebniswelt
21.11.2013 Kempen Rechtsextremismus VHS Viersen
Informationsbeschaffun
25.11.2013 Neuss g LAFP
Praventionsprogramm
26.11.2013 Berlin Wegweiser GTAZ-AG Deradikalisierung
Islamismus und
26.11.2013 Bonn Salafismus in NRW Bonner Juristisches Forum
Salafismus und
Praventionsprogramm
28.11.2013 Hilden Wegweiser Integrationsrat Hilden
Erlebniswelt
28.11.2013 Dusseldorf Rechtsextremismus LzPB/MFKJKS
Erlebniswelt
05.12.2013 Dusseldorf Rechtsextremismus | Landeszentrale fur politische Bildung NRW
Hannah-Arendt-Institut far
Totalitarismusforschung der Universitat
09.12.2013 Dresden Rechtsextremismus Dresden
11.12.2013 Siegen Rechtsextremismus Gewerkschaftsjugend Solingen
Praventionsprogramm
12.12.2013 Dusseldorf Wegweiser JVA
Erlebniswelt
18.12.2013 Dusseldorf Rechtsextremismus | Landeszentrale fur politische Bildung NRW
2014 2014 2014 2014
RE Zeichen und
18.01.2014 Mulheim Symbole Katholische Akademie Die Wolfsburg
21.01.2014 Paderborn Salafistische LZPB (Landeszentrale fur poltische




Propaganda im Internet

Bildung)

22.01.2014 Rheinberg Erlebniswelt RE VHS
Salafistische
22.01.2014 Bonn Propaganda im Internet LZPB
29.01.2014 Dusseldorf Erlebniswelt RE LZPB
Ein- und
07.02.2014 Dusseldorf Ausstiegsprozesse RE MIK
Erlebniswelt
Rechtsextremismus —
am Beispiel
des
Rechtsextremismus im
11.02.2014 Paderborn Internet Heinrich Nixdorf Museumsforum
12.02.2014 Dusseldorf Die Partei Die Rechte LKA
Islamismus und
gewaltbereiter
25.02.2014 Dortmund Salafismus in NRW CcDhU
"WIR oder Scharia"?
Islamfeindliche
Kampagnen im
25.02.2014 Swisttal Rechtsextremismus Akademie fir VS
Verfassungsschutz LAFP (Landesamt fur Ausbildung,
25.02.2014 Munster NRW Fortbildung und Personalangelegenheiten)
Ein- und
26.02.2014 Brahl Ausstiegsprozesse RE LAFP
Salafismus,
Praventionsprogramm
Wegweiser,
04.03.2014 Dusseldorf Islamfeindschaft Kreis der Dusseldorfer Muslime (KDDM
ZfsL Duisburg
(Zentrum fur schulpraktische
05.03.2014 Duisburg Erlebniswelt RE Lehrerausbildung)
Verfassungsschutz
05.03.2014 Minster NRW LAFP
06.03.2014 Neuss Linksextremismus LAFP
Islamistisch-motivierter
10.03.2014 Gimborn Terrorismus IBZ Schloss Gimborn
12.03.2014 Olpe Erlebniswelt RE Berufskolleg Olpe, Erzieher
Verfassungsschutz
12.03.2014 Miinster NRW LAFP
Der Verfassungsschutz
NRW/
Rechtsextremismus/Sal
afismus/Auslénderextre
14.03.2014 Mettmann mimus Verwaltungsbehérden Kreis Mettmann
Salafismus u.
17.03.2014 Arnsberg Salafismuspravention Bezirksregierung Arnsberg
Rechtsextremismus
17.03.2014 Duren und Sport Kreissportbund Diren
1. Islamfeindschaft, 2.
Rechtsextremismus im Informations- und Bildungszentrum
18.03.2014 Marienheide Internet Schloss Gimborn e.v.
Ein- und
20.03.2014 Marienheide Ausstiegsprozesse RE Polizei
Praventionsprogramm
27.03.2014 Berlin Wegweiser BfV
28.03.2014 Disseldorf Erlebniswelt RE Deutsche Post
Erlebniswelt

31.03.2014

Krefeld

Rechtsextremismus

ZfsL Krefeld




02.04.2014 Hessen Erlebniswelt RE VHS
Rechtsextremismus in
04.04.2014 Dusseldorf NRW LDI NRW MIK NRW
Pravention/Wegweiser/
Aussteigerprogramm
04.04.2014 Dusseldorf Rechts LDI NRW MIK NRW
Salafismus u.
07.04.2014 Dusseldorf Salafismusprévention Bezirksregierung Dusseldorf
08.04.2014 Solingen Erlebniswelt RE ZfsL Solingen
09.04.2014 | Recklinghausen Erlebniswelt RE ZfsL Recklinghausen
09.04.2014 | Recklinghausen Erlebniswelt RE ZfsL Recklinghausen
Ein- und
09.04.2014 Dortmund Ausstiegsprozesse RE DGB
10.04.2014 Selm Die Partei Die Rechte Polizei
Verfassungsschutz
16.04.2014 Munster NRW LAFP
Praventionsprogramm
25.04.2014 Dusseldorf Wegweiser LKA
Ein- und
25.04.2014 | Gelsenkirchen | Ausstiegsprozesse RE FHoV
Rechtsextremismus in
28.04.2014 Dusseldorf NRW MFKJKS
09.05.2014 Selm Erlebniswelt RE Polizei
Verfassungsschutzrelev
13.05.2014 Selm ante Islamf. Polizei
Tarkischer
14.05.2014 Neuss Nationalismus LAFP
Verfassungsschutz
14.05.2014 Munster NRW LAFP
15.05.2014 Neuss Auslénderextremismus LAFP
Verfassungsschutz im
demokratischen
18.05.2014 Hamminkeln Rechtsstaat" Akademie Klausenhof
' Ein- und
21.05.2014 Bonn Ausstiegsprozesse RE BKA
Right-wing Extremism -
A European
21.05.2014 " Bonn Phenomenon BKA
21.05.2014 Aachen Erlebniswelt RE Caritas
21.05.2014 Dusseldorf Wegweiser Ressortgesprach
22.05.2014 Neuss Spionage LAFP
Ein- und
23.05.2014 Dortmund Ausstiegsprozesse RE Fachhochschule
Rechtsextremistische
Parteien nach der
Europa- und NRW-
28.05.2014 Siegen Kommunalwahl Universitat Siegen
: Praventionsprogramm
28.05.2014 Nirnberg Wegweiser BAMF
28.05.2014 | Sachsen-Anhalt Erlebniswelt RE Friedrich-Ebert-Stiftung
03.-
05.06.2014 Dortmund Erlebniswelt RE ZfsL Dortmund
Veranderungsimpulse in Kooperation mit: AK Ruhr gegen
setzen bei rechtsextreme Tendenzen bei
Rechtsorientierten Jugendlichen, Katholische
Jugendlichen und Landesarbeitsgemeinschaft Kinder- und
05. - jungen Erwachsenen Jugendschutz NW e.V., LWL-
07.06.2014 Schwerte (VIR) Landesjugendamt Westfalen




06.06.2014 Bonn Die Partei Die Rechte Universitat Bonn
Praventionsprogramm
11.06.2014 Hamburg Wegweiser LfV HH
Extremismus 2.0 -
Strategien
islamistischer und
salafistischer
12.06.2014 Neuss Netzwerke im Internet Medienzentrum Rhein-Kreis Neuss
Monchengladbac :
13.06.2014 h Erlebniswelt RE ZfsL Ménchengladbach
Konzepte zur
Kriminalitats-
/Extremismuspraventio
17.06.2014 Dusseldorf n Polizei
Ein- und
18.06.2014 Iserlohn Ausstiegsprozesse RE Jugendzentrum
Rechtsextremismus,
Rechtspopulismus,
24.06.2014 Koénigswinter Rechtsterrorismus Arbeitnehmer Zentrum Kénigswinter
Radikalisierung und
30.06.2014 Bonn staatliche Reaktionen Bundeszentrale fur politische Bildung
Praventionsprogramm
30.06.2014 Bonn Wegweiser Bundeszentrale flr politische Bildung
01.07.2014 Senden VS gesamt CDU Kreisverband Coesfeld
"WIR oder Scharia"?
Islamfeindliche
Kampagnen im
02.07.2014 Bochum Rechtsextremismus Ruhr-Uni-Bochum
05.07.2014 Munster Verfassungsschutz JUSOS
Rechtsextremismus in
07.07.2014 Dusseldorf NRW MIK
Tagung der Arbeitsgemeinschaft der
16.07.2014 Hamm Umgang mit Salafisten PP/PP'in NRW
28.- Symbolik und Mythen
30.07.2014 Bochum im Rechtsextremismus Ruhr-Uni-Bochum
_ Praventionsprogramm
06.08.2014 Dusseldorf Wegweiser Osterreichische Delegation
Die NSU-Morde - ein
neuer extremistischer
08.08.2014 Swisttal Gewalttyp AfV Heimerzheim
Neuorganisation VS
22.08.2014 Kiel NRW IM Kiel
26.08.2014 Munster Verfassungsschutz LAFP
27.08.2014 Arnsberg Salafismus in NRW Regionalkonferenz
27.08.2014 Arnsberg Wegweiser Regionalkonferenz
Rechtsextremismus
28.08.2014 Dusseldorf aus Sicht des VS SGK Dusseldorf
Verfassungsschutz
03.09.2014 Munster NRW LAFP
Salafismus u.
08.09.2014 Kéln Salafismuspravention Bezirksregierung Kéln
Praventionsprogramm
10.09.2014 Mainz Wegweiser BpB, jugendschutz.net
Salafismus und
Praventionsprogramm
11.09.2014 Bonn Wegweiser EKD Rheinland
15.09.2014 Bornheim Salafismus in NRW VHS Bornheim
Aktuelle Entwicklungen
17.09.2014 Selm im salafistischen Fuhrungstagung der Polizei




Extremismus

Salafismus u.
17.09.2014 | Gelsenkirchen Salafismuspravention Bezirksregierung Minster
18.09.2014 Neuss Auslénderextremismus LAFP
23.09.2014 Neuss Spionage LAFP
Werksspionage aus
23.09.2014 Bonn Sicht des VS Bonner Unternehmertage
Salafismus und
Prav.programm Schule/Soziales/Polizeil/lntegr.stellen/Hoch
24.09.2014 Arnsberg Wegweiser schulen
Ein- und
24.09.2014 Iserlohn Ausstiegsprozesse RE JVA Iserlohn
Salafismus u.
25.09.2014 | Recklinghausen | Salafismusprévention JVA-Leitungen
26.09.2014 Iserlohn Rechtsextremismus JVA Iserlohn
Deeskalationstrainer, Gewalt Akademie
29.09.2014 Mulheim/Ruhr Erlebniswelt RE Villigst
29.09.2014 Arnsberg Erlebniswelt RE ZfsL Arnsberg
Informationsbeschaffun
29.09.2014 Neuss LAFP
Salafistische
30.09.2014 Bonn Propaganda Bezirksvertretung Bad Godesberg
Praventionsprogramm
30.09.2014 Duisseldorf Wegweiser Bezirksvertretung Bad Godesberg
01.10.2014 Dusseldorf "Die Rechte" Landtag
01.10.2014 Arnsberg Erlebniswelt RE ZfsL Arnsberg
Salafistische
01.10.2014 Aachen Propaganda im Internet | Landeszentrale fur politische Bildung NRW
01.10.2014 Aachen Salafismus in NRW Caritas Aachen
Praventionsprogramm
01.10.2014 Aachen Wegweiser Caritas Aachen
Rechtsextremismus im
11.10.2014 Disseldorf Netz Friedrich-Ebert-Stiftung
Salafismus in NRW -
zwischen Religion und
15.10.2014 | Recklinghausen Extremismus Justizakademie NRW
"WIR oder Scharia"?
Islamfeindliche
Kampagnen im
22.10.2014 Wuppertal Rechtsextremismus Evangelische Akademie Villigst
22.10.2014 Bochum Salafismus Gesamtschule
Antimuslimischer
Rassismus — eine
gesamtgesellschaftliche | in Kooperation mit: Koordinationsrat der
28.10.2014 Kéln Herausforderung Muslime
Verfassungsschutz im
demokratischen
Rechtsstaat" +
"Rechtsextremismus
28.10.2014 | Brunssum (NL) aktuell NATO
Verfassungsschutz
29.10.2014 Munster NRW LAFP
Verfassungsschutz im
demokratischen
Rechtsstaat" +
"Rechtsextremismus
30.10.2014 | Brunssum (NL) aktuell NATO
04.11.2014 Dusseldorf Salafismus Landtag




Praventionsprogramm Stadt Duisburg/Kreis Wesel/Stadt
04.11.2014 Duisburg Wegweiser Dinslaken
04.11.2014 Neuss Spionage LAFP
06.11.2014 Dortmund Wegweiser Stadtverwaltung Dortmund
Antimuslimische
Agitation und
07.11.2014 Munster Aggression LAFP
07.11.2014 Dusseldorf Wegweiser Regionalkonferenz
: Informationsbeschaffun
10.11.2014 Neuss g LAFP
Salafismus und
Prav.programm Schule/Soziales/Polizei/lntegr.stellen/Hoch
11.11.2014 Disseldorf Wegweiser schulen
"WIR oder Scharia"?
Islamfeindliche
Kampagnen im
11.11.2014 Swisttal Rechtsextremismus Akademie fur VS
Praventionsprogramm
12.11.2014 Dusseldorf Wegweiser Regierung Flandern
12.11.2014 Berlin Praventionsarbeit BfV
14.11.2014 Swisttal Pro-Bewegung Akademie fur VS
19.11.2014 Dusseldorf Salafismus Rotary Club
Salafismus und
Prav.programm
21.11.2014 Dusseldorf Wegweiser Schulministerium
Tagungsbericht
"Antimuslimischer
Rassismus - eine
gesamtgesellschaftliche
24.11.2014 Disseldorf r Herausforderung" Dialogforum Islam
Deeskalationstrainer, Gewalt Akademie
24.11.2014 Langenfeld Erlebniswelt RE Villigst
* Veranderungsimpulse in Kooperation mit: AK Ruhr gegen
setzen bei rechtsextreme Tendenzen bei
Rechtsorientierten Jugendlichen, Katholische
Jugendlichen und Landesarbeitsgemeinschaft Kinder- und
25. - Oer- jungen Erwachsenen Jugendschutz NW e.V., LWL-
28.11.2014 Erkenschwick (VIR) Landesjugendamt Westfalen
26.11.2014 Gladbeck Salafismus Stadt Gladbeck
Praventionsprogramm
27.11.2014 Hamburg Wegweiser BpB
28.11.2014 Kéln Syrien-Ruckkehrer Sicherheitskonferenz PP Kéin
Verénderungsimpulse in Kooperation mit: AK Ruhr gegen
setzen beij rechtsextreme Tendenzen bei
Rechtsorientierten Jugendlichen, Katholische
Jugendlichen und Landesarbeitsgemeinschaft Kinder- und
Oer- jungen Erwachsenen Jugendschutz NW e.V., LWL-
28.11.2014 Erkenschwick (VIR) Landesjugendamt Westfalen
Salafismus u.
28.11.2014 Hoxter Salafismuspravention Bezirksregierung Detmold
01.12.2014 Hamm Erlebniswelt RE ZfsL Hamm
Verfassungsschutz
02.12.2014 Munster NRW LAFP
04.12.2014 Dusseldorf Erlebniswelt RE RWE Konzern
Arbeitskreis der
05.12.2014 Datteln Salafismus Sicherheitsbevollmachtigten NW
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